

Множество жалоб медицинского персонала поступали с психо-неврологического диспансера. По мнению врачей данного учреждения, их работа не отличается от особенностей работы в психиатрической больнице, а в некоторых моментах становилась ее более опасной: многочисленные скандалы, угрозы, избиения и т.д. со стороны людей с нестабильной психической организацией [5, д. 1. л. 71об].

Консультация безграмотного населения по вопросам сохранения здоровья считалась среди санврачей (не всех) делом постыдным [4, с. 54]. В селах крестьяне таких врачей называли «рекрутами», которые приезжали на село «отбывать повинность» и ровно через год возвращались обратно в город [3, с. 2].

Недостаток мед. кадров и мед. учреждений повлиял на ситуацию в регионе. В среднем по России 1 больничная койка приходилась в городах на 152 человека, а в сельских местностях – на 1140 человек. В целом к 1927 году лечебная помощь по Самарской губернии в сельских местностях удовлетворяла потребности населения лишь на 22-24%; в городах – на 78-80% [1, с. 151-152].

Библиографический список

1. Захарова Л.Б. Концепция социальной политики Советской власти: теория и практика (1920-е годы). Самара: Издательство СамГТУ, 2012. 214 с.
2. Коген Ф. Скорая помощь в г. Самаре (1927-1928гг.) // Вопросы Здравоохранения Средне-Волжской Области. 1928. №3. С. 28-36.
3. Коммуна.1927. 12 января.
4. Раков И.Ю. О санитарных консультациях // Вопросы Здравоохранения Средне-Волжской Области.1928. №2. С. 54.
5. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф. 2148. Оп.1.

И.Д. Янцен

Самарский национальный исследовательский университет

МОБИЛИЗАЦИЯ И ДОБРОВОЛЬНОЕ ВСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ЖЕНЩИН В РЯДЫ КРАСНОЙ АРМИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Массовое участие советских женщин в Великой Отечественной войне было обусловлено усложнением организационной структуры армий мира и Красной Армии в частности, огромным размахом и продолжительностью военных действий, большими потерями на фронте [1, с. 14; 7, с. 351].

Отбор, подготовка и прием невоеннообязанных женщин и девушек в войска проводились прежде всего из числа добровольцев [8, с. 18]. Юридически их мобилизация проводилась на добровольных началах и преследо-

вала конкретную цель – высвобождение мужчин для боевых специальностей из небоевых войск и замена их женщинами [2, с. 17]. В сухопутных силах Рабоче-Крестьянской Красной Армии (далее РККА) замещение мужчин женщинами проходило в ходе нескольких мобилизаций, большая часть которых пришлась на 1942 г. Так, в 1942 г. было мобилизовано 100 000 девушек-комсомолок для замены красноармейцев в зенитной артиллерии, в зенитно-прожекторных частях, в частях аэростатов воздушного заграждения, в частях Воздушного наблюдения, оповещения и связи, а также для замены санитаров и санинструкторов, писарей, поваров, частично шоферов и кладовщиков [5, с. 265; 9, с. 184]; 30 000 женщин, направленных для замены красноармейцев во фронтовых, армейских и запасных частях войск связи [5, с. 289; 9, с. 212]. Еще 50 000 женщин было мобилизовано осенью 1942 г. для замены красноармейцев рядового и младшего командного состава в войсках противовоздушной обороны [9, с. 349-350]. Также в течение 1942 г. продолжалось высвобождение личного состава военнослужащих-мужчин и замена их женщинами, ограниченно годными и старшими возрастами в штабах, учреждениях и тылах армий, фронтов и округов [9, с. 213-214, 295-296].

В 1943 и 1944 гг. численность мобилизованных женщин снижается и становится не столь значительной, как в тяжелом 1942 г. Последние мобилизации состоялись в октябре 1943 г. и мае 1944 г.: в октябре 1943 г. для работы на центральных артиллерийских базах и складах было призвано 4 200 женщин в возрасте от 18 до 45 лет [13], а в мае 1944 г. было призвано 25 000 женщин, которыми должны были укомплектовать должности поваров, прачек, связистов и санитарок войск ПВО и Главных Управлений Народного комиссариата обороны СССР [13]. По своему статусу мобилизованные женщины, находящиеся на службе в действующей армии, прививались к военнослужащим и имели право на положенные им льготы.

Кроме того, создавались и специальные женские стрелковые, артиллерийские и инженерные воинские формирования, организовывалось военное обучение женщин как в системе Всеобуча, так и в военных учебных заведениях. Наиболее распространенными военными специальностями среди женщин-военнослужащих в сухопутных силах РККА стали специальности, связанные со службой в войсках противовоздушной обороны, в частях связи и в военно-санитарных частях и учреждениях [3, с. 211-212].

Отбор женщин для службы в РККА был жестким: прежде всего отбирали комсомолок в возрасте от 19 до 25 лет, физически здоровых и морально выдержаных, не обремененных семьей, имеющих образование не менее 7 классов (не менее 4 классов для сандружинниц), не работающих на оборонных предприятиях, железной дороге, органах связи и НКВД; не являвшихся студентками ВУЗов и техникумов, а также не принадлежащих к национальностям воюющих стран, не являющихся выходцами из Западной Украины и Западной Белоруссии, не бывших на оккупированных немцами

территорий и не имевших родственников, осужденных за «контрреволюционно-вредительскую деятельность» [6, с. 196; 10]. Призыв по мобилизации для комсомолок зачастую носил добровольно-обязательный характер: как показывают обнаруженные архивные материалы, отказ от призыва был чреват лишением комсомольского билета [11; 12]. По своему социальному происхождению большинство мобилизованных девушек были горожанками (обязательное семилетнее образование было только в городах) [4]. Ведущими мотивами принять участие в вооруженной защите родины у женщин-военнослужащих стали патриотизм, моральная и психологическая готовность к войне, месть за смерть родных, желание биться вместе с членами своей семьи или с любимым человеком.

Библиографический список

1. Барсукова Н.В. Женщины в Вооруженных Силах СССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: по материалам Красноярского края: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Красноярск, 2005.
2. Боле Е.Н. Мобилизация людских ресурсов на фронт в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. (на материалах Коми АССР): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Сыктывкар, 2004.
3. Будницкий О. Люди на войне. М., 2021.
4. Всеобщее обучение // Российская педагогическая энциклопедия. Т. 1. М., 1993 [Электронный ресурс] URL: <http://www.otrok.ru/teach/enc/txt/3/page82.html> (дата обращения 28.10.2022).
5. Государственный комитет обороны СССР. Постановления и деятельность. 1941-1945 гг. Анnotatedный каталог: В 2 т. Том 1: 1941-1943. М., 2015.
6. Женщины Великой Отечественной войны / Авт.-сост. Н.К. Петрова. М., 2018.
7. Иванова Ю.Н. Женщины в войнах Отечества // Военно-историческая антропология. Ежегодник, 2002. Предмет, задачи, перспективы развития. М., 2002.
8. Пожидаева Н.Н. Женщины Курской области в вооруженных силах Советского Союза и в добровольческих военизированных формированиях в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Курск, 2007.
9. Русский архив: Великая Отечественная. Т. 13 (2-2). Приказы народного комиссара обороны СССР, 22 июня 1941 г. – 1942 г. / Ин-т воен. истории М-ва обороны РФ, Рос. гос. воен. архив; Отв. сост. А.И. Барсуков. М., 1997.
10. Самарский государственный архив социально-политической истории (СОГАСПИ). Материалы по отбору комсомольцев на работу в НКВД, Военно-Морской флот и РККА за 1941-1942 гг. Ф. 1683. Оп.1. Д. 201. Л. 157.
11. СОГАСПИ. Протоколы бюро обкома ВЛКСМ с № 92 по № 108. 6 января 1943 г. – 25 июня 1943 г. Ф. 1683. Оп.1. Д. 214. Л. 101, 103, 204.
12. СОГАСПИ. Протоколы бюро обкома ВЛКСМ с № 109 по № 122. 3 августа 1943 г. – 27 декабря 1943 г. Ф. 1683. Оп.1. Д. 215. Л. 96.
13. Сорокин А. В горящую избу вошли... О мобилизации женщин на разных этапах Великой Отечественной войны // Родина. 2015. № 12.[Электронный ресурс] URL: <https://rg.ru/2015/12/22/rodina-mobilizaciya.html> (дата обращения 28.10.2022).